

# 把好法治人才入口关

本报记者 魏哲哲

## 核心阅读

2018年,司法考试制度调整为国家统一法律职业资格考  
试制度,法律职业准入更为严格、更为科学,对于推进法治工  
作队伍正规化、专业化、职业化建设具有重要意义。

法官、初任检察官,申请律师执业和担任公证员必须通过国家司法考试取得法律职业资格;国家统一法律职业资格考  
试,将初次担任法律类仲裁员以及行政机关中初次从事行政处罚决定审核、行政复  
议、行政裁决、法律顾问的公务员纳入到应取得法律职业资格的范围。

“主要考虑到这些人员要么涉及公民、法人权利义务的保护和克减,要么具有准司法性质,其政治素养、业务能力和职业伦理水平直接影响到公民法人合法权益的保护。要通过这样的考试制度,为建设法治队伍起到选拔作用。”司法部副部长赵大程介绍,这一制度吸纳了原司法考试制度的设计思想和测量方法,并且在指导思想、工作目标、测量要求上进行了全新设计和完善,强化了法律职业的政治素养标准、业务能力标准和职业伦理标准,突出法律职业资格的专业性、扩展性、实践性特征。

## 高标准、严要求倒逼高质量

“作为法律职业准入的关口和选拔出法律人才的重要标尺,考试设置的门槛有多高,直接关系到法律职业人员的专业素养和标准。”贾丽群介绍,考试制度调整之后,适当提高了对一般地区报名人员的专业学历条件要求。

今后,一些不具备法律专业学习或者

一定期限实践的人,将不能取得法律职业资格,对这些人的职业发展将产生一定影响。“然而,从长远来看,高门槛的设置有利于推进法治工作队伍正规化、专业化、职业化,为建设社会主义法治国家提供人才保障。对于个体的专业素养和标准提升,也是一种倒逼。”贾丽群说,为了更好地落实法律职业资格考

试的专业性要求,综合考虑我国法治人才选拔培养和法律教育供给情况,适当提高了对一般地区报名人员的学历要求。

据教育部网站有关数据统计,2011年至2013年全国平均每年培养法学专业本科及以上学历毕业生为26.3万余人。“随着我国经济社会发展和高等教育的日益普及,法学专业人才已经不再是紧缺人才,因此,对从事法律职业人员的学历和专业的要求应该提高,从优质增量上多下功夫。”司法部相关负责人表示。

司法部考试管理机构负责人表示,近日,司法部印发《国家统一法律职业资格考  
试违纪行为处理办法》,重点对考试过程中的违纪作弊行为进行规定,并根据行为性质和情节轻重分别规定取消本场考试成绩、取消所有场次考试成绩并终身禁考三种处理。

为推进法律职业人员诚信体系建设,加强对严重失信行为的约束和惩戒,因严重失信行为被国家有关单位确定为失信联合惩戒对象并纳入国家信用信息共享平台的,不得报名参加国家统一法律职业资格考

和公信力,确保从源头上将政治素质好、业务能力强、职业操守正的人员选拔到法律职业岗位上。

## 把“书本上的法”变为“生活中的法”

“强化德法兼修、明法笃行,是习近平总书记考察中国政法大学时提出的重要命题,是专门针对法学教育、法治人才培养提出来的。”中国政法大学校长黄进表示,法治人才不仅需要广博的通识知识,更需要从事法律行业所需的专业知识,还必须具有较强的将理论运用到实践中的能力,即将“纸面的法变成生活的法”的能力。

“伴随着法学教育的大发展,法治人才培养面临着矛盾与困境,具体包括规模与质量的矛盾、现实需求与有效供给不足的矛盾等等。造成这一现象的原因在于法学教育界和实务部门之间有一堵墙,法学领域中存在理论和实践脱节的状态。”华东政法大学教授叶青认为,高素质的法治人才不仅需要广博的通识知识,更需要从事法律行业所需的专业知识,还必须具有较强的将理论运用到实践中的能力,即将“纸面的法变成生活的法”的能力。

如何回应现实问题,发挥指挥棒作用?贾丽群回应,法学学科是实践性很强的学科。考试以案例题为主,每年更新相当比例的案例。法律职业资格考  
试的内容要从过去的司法考试以知识考查为主,向以能力考查为主的转变,在考查考生应知应会的宪法法律知识基础上,重点考查考生分析问题、解决问题的能力。

“在具体命题特别是主观题中,将法治实践中有典型性、指导性的活生生的案例在命题中使用,更加突出检验在法律适用和事实认定等方面的法治实践水平。”贾丽群介绍,考试加大法律职业立场、伦理和技能的考查力度,可以引导法学教育由侧重于知识教学向知识教育与实践教学并重转变,促进选拔德才兼备、德法兼修的有效法治人才,为全面依法治国提供有力人才保障。

## 国论法

唯有让守法守德者受褒奖,让失范者受到惩戒,才能形成正向的社会指引,营造良好有序的法治氛围

近日,浙江小伙扶起摔倒者后反被指撞人,被其家属诘难并被要求赔偿的事件备受关注。经过交警调取监控还原了真相,伤者摔倒为单方事故,与小伙并无关系。终获清白后,小伙并未就此了事,为了“震慑那些讹诈好人的人”选择起诉,要求法院判令对方公开致歉,并赔偿精神损害抚慰金1元。最终,法院立案后,小伙接受对方道歉双方达成和解。

“不能让善良的人受委屈!”不少网友点赞的背后,是老百姓最为朴素的正义感和价值取向。遇见摔倒者,扶不扶不应成为道德难题,司法就是凡人善举的最大底气和后盾。面对扶人被讹,浙江小伙起诉要求象征性赔偿,并最终获得道歉,不仅为自己讨回了公道,也对社会诚信风气的引导有所助益。

对于公众来讲,每一起个案处理,都是一次普法教育,也是对公平正义的彰显。执法、司法不仅要维护法律的底线,定分止争中更决定了社会评判的走向和价值观念的引导。当法治手段介入道德领域突出问题,人民群众关注的不仅是谁胜谁负的具体结果,更期盼看到德恶扬善的行为导向。通过司法程序依法审理好这些个案,让全社会通过一个个案件清晰辨明法律鼓励支持什么、反对禁止什么,从而让社会公众接受法律传递的价值观念,并落实到个人的行为自觉中。

事实上,每一起个案都不仅仅关乎当事人双方,更涉及以法治手段、法治思维弘扬社会主义核心价值观,维护社会公共利益的重大问题。每个人都有寻求司法支持的正当权利。司法判决是引导社会价值判断的重要“风向标”,正是在这些身边个案的判决中,人们更加鲜明地感受到法治的进步和力量。

法安天下,德润人心。要推动把社会主义核心价值观贯穿立法、执法、司法、守法各环节。唯有让守法守德者受褒奖,让失范者受到惩戒,才能形成正向的社会指引,营造良好有序的法治氛围。

# 引导社会价值判断的重要『风向标』

泽君



## 法治进校园

日前,内蒙古自治区兴安盟突泉县公安局禁毒大队开展禁毒知识进校园宣传活动,提高学生的禁毒知识知晓率和防范意识,自觉抵制毒品的引诱和侵害。

本报记者 张 彬 摄

## 浙江温州龙湾公安侦破系列诈骗案

# “高价回收”是诱饵

本报记者 张 洋

去年5月下旬,家住浙江温州市龙湾区的杨大爷来到当地公安局报案,称被骗买了一屋子赝品。“此前,我接到一个来自北京的电话,自称某收藏公司员工小贾,并向我推荐公司所售的收藏品。我手头有些闲钱,就采取快递到付的方式,向其购买了一款‘建军90周年纪念银章’。”杨大爷报案时说。

原本交易就此结束,可是没想到,几天后,电话接连响起。在对方高价回购的“忽悠”下,随后几个月,杨大爷先后分13次,花了30多万元购买了一批纪念品……每当杨大爷提出想将收藏品卖出去时,对方却告知“收藏品还会涨,再等等”。直至去年5月,杨大爷眼见藏品堆满一屋子,一件也没卖出去,回拨电话却无人接听,杨大爷这才意识到被骗了。

接警后,温州公安龙湾分局立即对杨大爷家中的收藏品进行鉴定,结果全部是赝品。警方随即以杨大爷提供的快递单为线索,经过缜密侦查,发现这是一个在河北定州流窜的诈骗团伙,并于去年11月28日将其一举摧毁。随后,根据缴获的账本继续追查,警方相继在全国多地捣毁多处收藏品诈骗窝点。截至目前,共有24名犯罪嫌疑人被抓,数百位老人上当受骗,案值超过800万元。

像杨大爷这样的受害者已达数百名,有些老人在警方上门调查取证时,还不相信自己被骗,也不让警方对其收藏的“宝贝”作鉴定。“老人有一定经济能力,拿得出钱来,是诈骗分子的首选目标。”浙江温州公安局龙湾分局负责人说。

随着警方侦查的不断深入,骗局被步步揭穿,不法分子总是利用亲情陷阱、小便宜陷阱等,击中老年人的“软肋”,令人防不胜防。购买“收藏品”诈骗案件的不法分子,均冒充“某收藏公司人员”,一方面廉价购入仿制纪念币、玉玺、玉壶等,并制作假鉴定证书。另一方面,通过事先非法获取的公民信息,向全国各地受害人打电话推销,并以“高价回购”“溢价回购”等为诱饵,吸引受害人投资。

“博取受害人信任后,他们通过快递网点邮寄给受害人,以货到付款的方式实施诈骗。为逃避打击,不法分子还假借他人身份在快递网点办理月结账号,获取诈骗所得款项。”浙江温州公安龙湾分局负责人介绍,“不仅如此,诈骗团伙间还互相买卖受害人信息,形成产业链条,通过不同的骗术,让受害人多次上当受骗。”

## 云南警方捣毁两个跨国色情直播平台

# 打击色情直播 净化网络环境

本报记者 杨文明

近日,在“净网2018”专项行动中,云南警方捣毁了两个搭建于境外的网络淫秽色情直播平台,先后抓获违法犯罪嫌疑人185人,遍布全国31个省、区、市,涉案资金达人民币1亿多元,有效净化了网络环境,打击了犯罪分子的嚣张气焰。

去年12月18日,云南省昆明市公安局网安支队在工作时发现,一个网络工作室涉嫌利用网络平台从事色情活动,随即联动属地盘龙公安分局网安大队开展侦查。经查,该工作室16名成员利用网络平台在多个小区和酒店进行招嫖卖淫,从中牟取

利益,昆明警方在收集和固定大量证据后,对该犯罪团伙实施了抓捕。

民警在讯问中得知,除了招嫖卖淫,该网络工作室还利用网络直播平台以在线直播的方式进行色情表演。民警调查发现,除上述网络工作室,还有更多人通过这一网络直播平台及另一直播平台进行色情表演。鉴于案情重大,云南省公安厅成立专案组对此案开展侦查,及时查清了犯罪团伙的组织结构、人员情况、技术管理、运作模式以及在境外的藏匿窝点,并迅速将情况上报至全国“扫黄打非”办公室和公安部。经过

8个多月的努力,专案组在公安部“净网2018”专项办的大力支持下,辗转北京、上海、广东、福建、贵州和四川等地,又查获涉案人员152名。

2018年8月20日,云南警方开展收网行动,彻底捣毁了藏匿在境外危害我国社会网络环境的两个网络淫秽色情直播平台。

云南省公安厅相关工作人员认为,网络色情直播平台犯罪门槛低,暴利驱动是顶风作案的重要原因。由于国内打击力度加大,不少违法犯罪嫌疑人藏匿

到境外实施违法犯罪活动。“警方在处理类似违法犯罪时往往遭遇取证难和打击难,是该类违法犯罪难以杜绝的重要原因。”

近期,国家相关部门出台《关于加强网络直播服务管理工作的通知》,要求进一步加强网络直播服务许可、备案管理,督促基础电信服务商、云服务等企业一律不得向无资质的网络直播提供接入、加速服务。相关工作人员表示,此举将有助于预防、减少不法分子搭建非法网络直播平台。